教育

2024年4月11日 星期四 责任编辑:池萍 邓兆冲 编辑:姜亚男 电话:88312111 Email:yfdzjyzk@163.com







# 以教育家为榜样 办人民满意教育

-弘扬教育家精神大家谈之三

### 弘扬教育家精神 培养时代领跑者

盐城中学党委书记、校长 丁才林

眼中有学生 心中有天下

盐城市亭湖高级中学校长 沈增宏

教育家精神是一种理念、 一种情怀、一种追求,盐城中学 将把它根植于心,外化于行,切 实扛起"为党育人、为国育才" 的使命担当。

弘扬教育家精神,我们要 确立高远的目标追求。瞄准 "国内一流、国际有影响"的价 值旨归,围绕培养"生命旺盛、 志向远大、情趣高雅、能力卓 越"的时代领跑者这一育人目 标,团结拼搏、砥砺前行,把学 校真正建成"尊重生命、崇尚真 理、特色鲜明、百姓满意"的江 苏省首批高品质示范高中。

作为教育者,我们要有启智

润心、因材施教的育人智慧,牢

记立德初心,不忘育人使命。基

于此,我校除开足开齐国家课

程,还积极举办各类活动,让学

生经历有故事的高中生活,在自

献的仁爱之心。在亭高校园里,

心怀大爱的老师们踏着晨光而

来,沐浴月光而去,用一点一滴

的温暖带给学生无穷的前进之

力,成为学生成长道路上的重要

弘扬教育家精神,既需要教

教师要有乐教爱生、甘于奉

我展示中尽显青春风采。

弘扬教育家精神,我们要坚 守以人为本的办学理念。弘扬 优秀传统文化,坚持"五育"并 举,丰富校园文化生活,不断增 强学生的获得感、幸福感,促进 全体学生全面发展、快乐成长。

弘扬教育家精神,我们要 具有改革创新的胆识魄力。勇 立潮头、锐意进取,努力打造高 品质队伍、高品质课程、高品质 生活、高品质文化、高品质管理 和高水平国际交流,促进学校 发展高位运行、提质增效,为推 动全市乃至全省高中教育的高 质量发展贡献盐中力量!

育的智慧、爱心,更需要胸怀天

下、以文化人的弘道追求。我校

全面贯彻党的教育方针,认真落

实立德树人根本任务,努力培育

人格健全、视野开阔、素养全面、

特质鲜明的未来中国建设者,让

每个生命未来发展都绽放光彩。

爱情怀,不管是在特殊教育、职

业教育、乡村教育还是学前教育

等领域,都书写各自感人的育人

故事。我将和全体亭高人一道

以教育家精神为引领,立德树

人,培根铸魂,为国家繁荣和民

族复兴伟业贡献自己的力量。

我深深感动于教育人的博

## 争当弘扬教育家精神的文化育人者

盐城市第一中学党委书记、校长 陈建权

这是笔者在时杨中学的实 践:提炼平凡朴实的皂荚文化、 强化以人为本的管理文化、建设 突出主体的课程文化、打造和谐 共进的团队文化。围绕以上四 个方面,编辑建设学习材料,组 织大家学习,把文化建设工作细 化到日常。

这是笔者在龙冈中学的探 索:丰富校训内容,提出"崇德向 善、勤学强能"的新意;概括出龙 中特色:古朴典雅的校园、严谨 创新的校风、严格高效的管理、 低进高出的质量;凝炼出龙中文 化内涵,并编辑学习材料向师生

宣传文化建设内涵。

这是笔者在市一中的文化 历程:努力从校史中汲取精华, 借助一中精神以及三风和校 训,凝炼出了文化内涵:天之骄 子的红色基因、自胜自强的进 取精神、勇争第一的豪迈气概、 求真务实的科学态度、成才成 功的卓越追求、不断超越的生 长理念。

弘扬教育家精神,实现"胸 怀天下、以文化人的弘道追求" 是每一位校长的必备素养;凝炼 学校文化,发挥文化育人作用, 是每一位校长的追求。

### 勇担新时代使命

盐城市实验高级中学校长 郑建忠

高中阶段是学生人生道路 中的关键时期,弘扬教育家精 神在这个阶段显得尤为重要。

教育是一项神圣而艰巨的 任务,每一个教育的瞬间都充 满了挑战与机遇,每一次教学 的尝试都可能点亮学生心灵的 灯火。因而,对我来说,践行教 育家精神,就是在日复一日的 教学实践中探索、实验、反思、 提升。我深信,只有将教育家 精神内化于心、外化于行,我们 才能真正实现教育的高质量发 展,培养出更多具有创新精神 和社会责任感的未来公民。

实际上,每个人都可以成为 教育家精神的倡导者和实践 者。在高中教育中,不仅是学 校、老师,学生、家长和社会也发 挥着重要作用。学生们应该尊 重老师,努力学习,积极参与各 种活动,提升综合素养;家长应 该支持学校的教育工作,关心子 女的学习和成长,为他们树立榜 样;社会应该关注高中教育的质 量,支持教育改革,共同推动教 育事业的发展。只有全社会共 同努力,共同关注高中教育的发 展,才能培养出更多有理想、有 追求、有情怀的未来栋梁。

## 润心赋能 践行教育家精神

盐城市龙冈中学校长 许高明

龙冈中学认真学习践行教 育家精神,以促进学生身心健康 成长、提高人才培养质量为目 标,深入开展关爱青少年生命健 康"润心"行动。

大力宣传加强心理健康教 育的重要性和紧迫性,营造在全 校师生中开展心理健康教育的 浓厚氛围,使学生时时刻刻接受 健康向上的熏陶。聚焦问题解 决,加强师资队伍建设,积极开 展心理健康教育教师培训,建立 全体教师共同参与的心理健康 教育工作机制。建设心灵家园, 积极开展润心行动,动态更新学 生"一生一档一案",记录学生心 理健康状况,为学生提供"一对 一"关怀服务。

加强学科渗透,通过课堂教 学,把心理健康教育贯穿到教育 教学的每个环节中,生动、活泼、 有效地开展心理健康教育,这样 做既易于让学生接受,同时也对 教师提出了更高的要求。培育 阳光少年,每学期分年级常态化 开展学生心理健康教育培训活 动,帮助学生掌握心理保健知 识,促进身心全面健康发展。

## 践行教育家精神 主动引领家校共育

盐城市伍佑中学校长 万荣斌

作为普通高中的一名校长, 要深刻领悟和践行教育家精神, 不仅要勤于学习学校管理知识, 以科学精致化的管理引领学校 向着高品质的目标迈进;也要有 求是笃行的定力,以躬耕的态度, 回应时代之于教育的召唤,策应 家庭之于学校的期盼。为此,在 提升家庭教育与学校教育的契合 性方面,我觉得每一个校长应坚 持家校互助共育理念并主动引领 家校双向奔赴、凝聚教育合力,带 领全体党员干部、教师常态化开 展家访活动。

有效的家访活动不仅能使

优生更优,而且能使关键的少数 学生得到及时的关心、关注、关 爱和帮助。同时,家访也能增进 家长对学校的理解和支持,形成 学校、家庭、社会"共建、共管、共 育"教育模式。

走出校门,推开家门,叩问 心门,这是一场"在路上"的教 育。我们一定不忘教书育人初 心,牢记立德树人使命,踔厉奋 发,笃行不倦,继续拓宽沟通渠 道,丰富家访形式,形成教育合 力, 纾教育之难, 解教育之困, 为 凝心聚力办老百姓家门口的好 学校奠定坚实基础。

# 携手共育人 聚力谱"心"篇



盐师教育科学学院走进市长江路实验学校

本报讯 (海英 沈妍)近日,盐城 师范学院教育科学学院组织心理专业 学生走进盐城市长江路实验学校,开 展"大手牵小手,一起'心'成长"心理 团辅进校园系列活动。活动围绕缓解

中考压力展开,心理专业学生团队设 计"圆环大考验,花开花落,解手链"等 主题活动,积极引导每位初中生参与 游戏并带领他们在游戏中寻找自我, 放松自我,帮助他们释放临考压力。

"抛开气球之后,感觉变得轻松多 了。"活动现场,大学生与初中生们很 快打成一片,共同投入到欢乐的游戏 中。长江路实验学校的学生们纷纷表 示,暂时从紧张的升学压力中释放出 来,也更有信心在即将到来的中考中 取得满意的成绩。

长江路实验学校心理健康团队教 师就近期学生相关较难处理的心理问 题,与教育科学学院副院长、江苏省心 理学会副理事长、国家二级心理咨询 师伏干教授进行深入交流。伏干对老 师们提出的各类问题作出详细解答, 并为部分学生开展心理健康辅导,引 导他们缓解自身压力,帮助他们更好 地面对心理健康问题。

活动当天,教育科学学院与长江路 实验学校举行心理健康工作合作签约 暨授牌仪式。双方表示,通过本次携 手"心"合作,不断开拓心理健康教育工 作视野,积极探索一条助力学生健康成

长成才的全程心理服务链,共同为盐城 地区学生心理健康教育发展贡献智慧 和力量,总结出心理健康教育工作"可 推广、可复制、可延伸"的"心"方案。

"我们将利用周末、节假日,以江 苏父母大学为载体,依托学校优质教 授团队、学院两个省级研究平台为师 生家长提供专业的心理咨询服务。学 校还将定期开展系列活动,陆续构建 起高校支持周边幼、中小学的全方位 心理服务体系,拓宽心理育人途径,勇 于承担社会责任。"盐城师范学院教育 科学学院相关负责人介绍。

据悉,本次合作共建为共建育 "心"共同体行动的开端,盐城师范学 院教育科学学院将进一步强化与盐城 周边幼、中小学校合作,深化协同育 人,坚持以"心"育"心",实现资源共 享、互惠互利,携手共进,呵护青少年 健康成长,共同促进心理健康教育事

盐都区

## 未成年人安全健康教育大课堂启动

本报讯 (卞桂富)为全面加强 全区未成年人安全健康教育,4月 2日,盐都区未成年人安全健康教 育大课堂在南师大盐城实验学校 正式启动。

据介绍,盐都区未成年人安 全健康教育大课堂主题为"都微 笑",旨在利用公、检、法机关和 教育机构资源,在加强学生心理 健康教育、法治教育、生命教育和 预防校园欺凌等方面共同发力, 共同呵护未成年人安全健康成 长。

启动仪式通报了近年来盐都 区未成年人安全健康发展现状、未 成年人案件情况以及未检工作情 况。该区要求各部门各单位各学

校挤出碎片化时间,全面加强未成 年人的法治安全教育、心理健康教 育、人文道德教育;构建安全的教 育生态,厚植温润的树人土壤。对 于未成年人的安全健康教育,要用 好教育体系的力量,进行科学的研 究,形成一种常态化、体系化的心 理健康安全教育生态;要用好"一 把戒尺",坚持"严""爱"相济,科学 指引,在孩子心中种下一颗爱心种 子,随着教育纵深,成为一种大爱, 培养出志向远大、胸怀责任、充满 正义、刚强担当、天天向上的好孩

启动仪式还邀请了心理健康 教育专家为参加仪式人员开设了 专题讲座。

### 全国乡村振兴职业技能大赛

## 江苏选拔赛在盐城技师学院举行



育婴项目职工组竞赛现场

本报讯(马杰)4月7至8日, 第二届全国乡村振兴职业技能大 赛江苏省选拔赛(盐城赛区)在江 苏省盐城技师学院举行。本次选 拔赛由省人力资源社会保障厅主 办,盐城技师学院承办,盐城赛区 共有育婴和养老护理两个项目。 来自江苏省内各设区市的30多名 选手同台竞技,争夺国赛"入场

大赛旨在发挥职业技能竞赛 引领示范作用,推动乡村振兴技 能人才队伍建设。大赛对标国赛 标准,为乡村技能人才提供了展 示才能、互相切磋技艺的平台,全 面展示了江苏乡村技能人才选手 的风采和江苏技能人才队伍建设 的成果。



4月7日下午,盐城市康居路初级中学教育集团举行"2024·铸魂·清明 祭英烈"大型"远足·祭扫"活动。集团南、北两个校区初一年级全体师生,徒 步7公里,来到盐南战斗烈士陵园,举行祭扫活动。这次远足徒步活动既是 缅怀革命先烈、传承红色基因,更是汲取了奋进力量、涵养家国情怀之旅,同 时锻炼了学生的体力和意志。 记者 张一轩 摄



近日,盐城市初级中学全体师生在江苏省爱国主义教育基地——抗日 军政大学第五分校旧址前举行升旗仪式,师生们向刘少奇同志塑像敬献花 篮,向革命烈士致敬默哀并立下勇担民族复兴大任的青春誓言。

巫泰伟 摄